2005-2006年九年级物理综合复习(电磁综合)
一．填空题
1. 液晶显示电子计算器的电流130μA=      A；教室用日光灯的电流约400mA=      A；一台扩音机的最大输入信号电压是500mV=      V；一高电阻阻值达1MΩ=          Ω。
2．我国家庭电路的供电电压是_______V；不高于________V的电压对人体才是安全的；在远距离输电要采用高压，这是为了                                。
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3. 许多人习惯将手机挂在胸前，其实这样是不科学的，因为手机
发射出的__________会对人的心脏造成不良影响。 我国第一列磁悬浮
列车于2002年12月在上海通车（如图1所示），它的设计最大速度
为430 km/h. 磁悬浮列车是利用同名磁极__________的原理使列车与
导轨脱离接触，消除了车体与轨道之间的________，从而大大提高了
列车的速度。
4．有些用化纤布料做成的衣服穿在身上很容易弄脏，这主要是

因为化纤布容易发生           现象，从而        细小灰尘的缘故。
5．电流通过电饭锅，____能转化为_______；电流通过电风扇，_____转化为_________能；对蓄电池充电时，_____能转化为_____能。电流做功的过程就是电能转化为________能的过程。
6．电视机、收音机、复读机上的“音量Volume”址钮．实质是在调节电路的________，从而控制声音的响度，它的实质是一个(((((((((((((。

7．据报道，某乡村进行电网改造，经测算，有一条线路应采用截面积为2．5mm2的铝芯线，电工在实际安装时却采用了l.5mm2的铝芯线，结果酿成一场火灾。分析火灾的原因其实很简单：就是电工安装的导线与测算应采用的导线相比_______较大，根据_______定律可知，导线上产生的热量也较多．导致导线的绝缘皮烧坏，最终引发了火灾。
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8．为研究温度对种子发芽的影响，课外活动小组要做一只电烘箱，要求在1min内产生了9.68×103 J的热量，使用的电源电压为 220V，则该电烘箱电热丝的电阻应为_________Ω；若手边只有阻值为400Ω、800Ω和1200Ω的电热丝各一根，要得到所需的
电阻，你的方法是：______________________________________________。
9.电能表是测量__________的仪表。如图2是某家庭电路中的
电能表，若只接入一个电功率为300W的电热器让其正常工作3h，则
电能表的示数变为___________。
10．一天强强安装好一只3W的节能灯，告诉爷爷这盏节能灯让它通宵
亮着，这样你夜间常起来就方便安全了，爷爷听了直摇头说，这样太浪费了，现在1kw.h的电费是0.42元，如果每晚灯亮10h，一个月（按30天计）则要多用电费_______元。
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11.小华在物理实验室做实验时将阻值为12Ω的小灯泡串接在某电路上，
小灯泡正常发光，电流为0.5A，小灯泡的额定电压为_______V，额定
功率为_________W.当电流做功360J，通过灯丝的电量是_______C。
12.如图3所示，电源电压不变，R1=8Ω、R2=12Ω．当S1闭合S2断开，
①、②都是电流表时，两表示数之比是_______，当S1、S2都闭合，①、②
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都是电压表时，则两表示数之比是________。
13．如图4所示，当滑动变阻器的滑片P在某一范围内滑动时，电流表
示数的变化范围是1A～2.4A，电压表示数的变化范围是4.8V～9V。那么该
电源的电压为______V，电阻R的值为______Ω。
二．选择题
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（  　）1.如图5所示的电路中，当开关闭合后，在金属夹之间分别接人硬币、铅笔芯、橡皮和塑料尺，小灯泡都能发光的是

A.接入硬币和橡皮      B.接入铅笔芯和塑料尺

C.接入橡皮和塑料尺    D.接入硬币和铅笔芯

（  　）2．下列关于电磁现象的说法中，正确的是
A．通电导体在磁场中受力方向只与电流的方向有关

B．玩具电动车的电动机是利用电磁感应现象工作的

C．闭合电路的部分导体在磁场中运动时，就会产生感应电流

D．发电机工作时，将机械能转化为电能

（  　）3. 能量转化与守恒是自然界的基本规律，下列过程中机械能转化为电能的

A．干电池放电     B．给蓄电池充电     C．风力发电     D．电动机带动水泵抽水
（  　）4.物理知识在平时的生产、生活中有广泛应用，下列说法正确的是
A、电工用的尖嘴钳钳柄通常都装有橡胶套，主要是为了使劲握钳柄时手掌不至于太疼
B、电线的芯线外而包一层塑料，主要是为了保护里面的芯线不受腐蚀
C、手机的备用电池不能与硬币放到一起，主要是为了防止手机电池被硬币短路而损坏
D、有些电学实验室铺有掺杂着金属丝的地毯，主要是为了增加地毯强度
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（  　）5.在如图5所示的电路中，设电源电压不变，当滑动
变阻器的滑片P向左滑动时，下列说法中正确的是

A.电压表和电流表的偏转方向相同

B.电压表示数和电流表示数的比值变小

C.电阻R1的功率变小

D.电阻R1的功率不变

（  　）6.如图6所示的电路中，电源电压不变，闭合开关K，电路正常工作。

过了一会儿，两电表示数都变为0，则该电路中出现的故障可能是

A.灯L短路         B.灯L断路         C.电阻R断           D.电阻R短路

（  　）7.在家用电器中，利用电磁波工作的是

A．洗衣机      B．电冰箱      C．微波炉      D．电风扇
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（  　）8.根据A、B、C、D四种家用电器铭牌上所提供的信息，可知额定电流为6A的用电器是
（  　）9.物理学研究中常常用到“控制变量法”、“等效法”、“类比法”等科学方法．在下列研究实例中，运用了控制变量法的是

A.研究电流的形成原因时，将电流与水流相比较，从分析水流的形成来分析电流的形成
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B.判断导体中有无电流的时，根据电流产生的效应来判断

C.研究多个电阻组成的电路时，求出电路的总电阻，用总电
阻产生的效果来代替所有电阻产生的总效果

Ｄ.研究电流与电压的大小关系时，保持电阻大小不变，改变
电阻两端的电压值，观察电流如何随电压变化而变化
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（  　）10.图7中1、2是用伏安法分别测定两个不同阻值的定值电阻
R1、R2所得到的电流与电压的关系图线，则它们阻值的大小关系是
A.R1＞R2       B.R1＜R2      C.R1= R2       D.无法判断
（  　）11.如图8所示，电源电压保持不变．当开关S1闭合、S2
断开时，电流表的示数为0.2A；当开关S1、S2都闭合时，电流表的示数
为0.8A．则电阻R1与R2的比值为

A.1∶3      B.3∶l       C.2∶3       D.3∶2 
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三．实验与作图题
1.在图9中标出螺线管的N、S极。
2.请你设计可调一个灯泡亮度的电路,在图10虚线框内画出原理图。
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3.如图11是小明同学在研究通电导体放出的热量跟电阻有关
的实验装置．请回答下列问题：

（1）实验是通过观察                 的现象来反映通
电导体放出的热量的多少。
（2）实验开始时要求烧瓶内煤油的初温和      相同，
若R甲>R乙,则           (填“温度计甲”或“温度计乙”)
升得快。
（3）该实验装置还能研究通电导体放出的热量跟        有关。
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4.阅读下列短文，回答短文后的问题．在探究电磁铁的
磁性跟哪些因素有关，小丽同学作出以下猜想：

猜想A：电磁铁通电时有磁性，断电时没有磁性

猜想B：通过电磁铁的电流越大，它的磁性越强

猜想C：外形相同的螺线管，线圈的匝数越多，它的磁性越强

为了检验上述猜想是否正确，小丽所在实验小组通过交流与
合作设计了以下实验方案：

用漆包线（表面涂有绝缘漆的导线）在大铁钉上缠绕若干圈，
制成简单的电磁铁.如图12所示的a，b，c，d为实验中观察到的
四种情况。根据小丽的猜想和实验，完成下列填空：

（1）通过观察电磁铁吸引大头针数目多少的不同，来判断它_________________的不同。
（2）通过比较_______________两种情况，可以验证猜想A是正确的。
（3）通过比较_______________两种情况，可以验证猜想B是正确的。
（4）通过比较d中甲、乙两电磁铁，发现猜想C不全面，应补充__________________。
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	小灯泡的序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	电压U／V
	3
	3
	2.5
	3
	6
	4
	8

	电流I／A
	0.15
	0.3
	0.6
	0.5
	0.25
	0.5
	0.5

	亮度情况：1表示
最亮，5表示最暗
	5
	4
	3
	3
	3
	2
	l
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5.小明同学为了探究灯泡发光时的亮度与哪些因素有关，设计了如下图13所示的电路，他分别把几只不同规格的小灯泡接入电路中，并使它们正常发光，且在表中记录了有关的电压、电流值和灯泡亮度情况。      表
(1)分析比较小灯泡序号为_____________的数据及亮度情况，可得到初步的结论是：当通过灯泡的电流相同时，灯泡两端的电压越大，灯泡越亮。
(2)分析比较小灯泡序号为l、2、4的数据及亮度情况，可得到的初步结论是：
_________________________________________________________________________________。
(3)进一步综合分析比较表中的数据及亮度情况，你还可以发现(填1个即可)：
__________________________________________________________________________________。
(4)小明同学发现学生宿舍走廊的灯泡容易烧坏，你认为灯泡容易烧坏的原因可能是(填1个即可)：_________________________________________，请你针对这个原因提出能延长路灯寿命的方法：__________________________________________________________________________。
四．计算题
1．电动自行车实用、环保、污染少，很受人们的喜爱．现有一辆电动自行车，车上电动机的工作电压为32V，工作电流为4A。求：（1） 电动自行车的电动机工作时消耗的功率；（2）当它行驶30min消耗的电能。
2．如图14所示电路，电源电压不变，灯L的额定电压为6V(设灯泡工作时灯丝电阻不变)，滑动变阻器的最大阻值为20Ω．当开关S闭合，调节滑动变阻器滑片P处于中点位置时，灯L刚好正常发光；当滑片P滑到变阻器最大阻值位置时，测量灯两端电压为4V。求：

 (1)电源电压和灯L的额定功率。
 (2)当变阻器连入电路的阻值为最大值时，电流通过它3min所产生的热量。
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3．图2是小明自制电子秤的原理示意图。托盘、轻弹簧上端和金属滑片P固定一起(弹簧的电阻不计)．

（1）电路设计：要使电子秤能正常工作，必须把点“2”与点“3”连接起来．
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（2）刻度调试：①调零：在托盘中无物体时，使金属滑片P处于Rl最上端．此时电压表的示数为零。②标度：每次向托盘中增加100g的砝码，在电压表指针所指位置的刻度盘上标出相应的质量值。当将1kg的物体放在托盘中．金属滑片P刚好指在距Rl上端l／3处(如图)，请计算回答“lkg”应标在电压表多少V的位置上?(电阻R0=5Ω，电阻R1=15Ω，电源电压U=3V，电压表的量程为 0～3V)
（3）继续改进：小明在标示电子秤刻度时，发现电子秤的刻度与电压表的刻度有不同特点，请说出不同之处                                        。于是，他又开始了新的研究。








































































图5





� EMBED PBrush  ���





图6





� EMBED PBrush  ���





图7





图8





图4





图5





图3图3





图2














图9





图10




















图12





图11图11


























图13





图1
























































图14














[image: image17.png]—=a

BEHT ? BRI



[image: image18.png]


_1193522939

_1197185380

